

THE
WORLD
GAMESTWG
2025
CHENGDU竹梦成都
Boundless Sports, Countless Wonders

世运会的活力密码：超越“人奥”的多元价值

中青报·中青网记者 梁璇

为期12天的2025年成都世界运动会今晚落下了帷幕，116个国家和地区的6679名运动员、随队官员和技术官员的参赛规模创下历史新高，也以亮眼数据诠释了本届世运会“运动无限，气象万千”的主题——截至8月16日晚，已有52个国家和地区的运动员获得金牌，81个代表团的选手登上领奖台，获奖国家和地区数量创历届世运会之最。

在这些浓墨重彩的时刻里，令国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦印象深刻的是“壮观的开幕式”和“活力四射的龙舟比赛”：前者与世运会历史上首次举行的火炬传递一样，具有赛会里程碑意义；后者则成为广域体育融合范例，向全世界传递出“多元亦团结”的现代体育价值观。

“我们的责任是向全世界展示最好的（非奥）项目。”国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳表示，成都打造了一个空前精美的“橱窗”，“为未来的世运会主办城市设立了新标准”。作为东道主，成都世运会亦是一扇厚重大门，门后是中国体育多元发展的方向。

日益多元的体育项目版图

本届世运会，中国体育代表团以36金17银11铜的成绩首次登顶金牌榜和奖牌榜，创我国参加世运会历史最好成绩。更重要的是，我国获得世运会金牌的项目（分项）由此前的累计14个增加至23个，进一步拓宽了我国世运会争金项目的版图。

中国体育代表团副团长张新表示，除了武术套路、蹼泳、技巧、蹦床、健美操、攀岩、台球等我国参加世运会的传统项目发挥稳定，散打、泰拳、空手道、跑酷、自由式轮滑、霹雳舞、残疾人自由潜水、残疾人柔术等项目实现世运会金牌突破，“其中多个项目首次参加世运会就夺得金牌”。

项目版图扩大同样适用于赛会发展。何塞·佩鲁雷纳指出，本次赛事的重要成就之一就是纳入了龙舟、武术等中国传统体育项目，“我们既推崇传统，又为新一代提供更多项目选择”，他多次强调世运会对于新项目始终持开放态度。

首次成为世运会正式比赛项目的龙舟的确引得“百花齐放”。与想象中东道主将会“一枝独秀”不同，12支队伍参赛有7支队伍登上领奖台，印度尼西亚队以3金2银的成绩成为最大赢家，乌克兰队以2金1银1铜紧随其后，中国队则以一枚银牌收官，这个起源于中国的项目“首次入世”便展现出“国际化竞争”态势。

“这种现象表明，不少具有区域民族特色的体育项目发展已突破地域局限，世界早就是个地球村了。”成都体育学院历史文化学院副院长、国家体育总局体育高端智库专家宋秀平对中青报·中青网记者表示，相较奥运会，世运会更像全球运动文化的展示舞台，通过其独特定位和包容性机制，为全球体育文化的多元发展提供重要推动力。

如中国武术、日本空手道、俄罗斯柔道、泰国泰拳等项目均通过世运会展示民族文化特色，既促进跨文化理解，又避免体育文化被奥运项目完全主导。



8月17日，第12届世界运动会闭幕式在成都举行。图为闭幕式现场焰火表演。

新华社记者 贝 赫/摄



8月9日，2025年成都世运会武术项目结束后举行了武术冠军汇演。

视觉中国供图



8月9日，成都世运会龙舟项目，中国队在比赛中。

视觉中国供图

“我们使用中国制造的龙舟，因为训练时没安龙头和龙尾，所以这次比赛让我们认识了‘更中国’的龙舟。”西班牙龙舟队队员蒙特阿古多表示，“听说中国很多地方都会组织传统龙舟赛，有机会的话我愿意参加。”

这种龙舟推动的文化交融背后，是全球90多个国家和地区约5000万龙舟爱好者的参与基础。如印度尼西亚、泰国等队均选拔了政府职员、大学生、农民等加入队伍，中国队员则包括皮划艇选手和大学生龙舟爱好者，多元构成恰恰彰显了项目活力。

“世运会独特的包容性为中小国家提供了舞台。”宋秀平表示，例如摩尔多瓦在体育舞蹈、哥伦比亚在滑轮、突尼斯在地掷球等项目斩获奖牌甚至金牌，已经打破奥运会上资源大国垄断奖牌的格局，“世运会通过灵活设项，构建起与奥运会互补的体育生态

“人奥”并非项目发展唯一标准

“世运会与奥运会虽形成双向流动，但它绝非奥运会的‘蓄水池’，而是互补存在，其价值就在于保留文化多元性。”宋秀平表示，部分世运会项目适合职业化、规则化和竞技体育标准化，就有机会进入奥运会，但还有60%到70%的项目更适合在世运会中展现特色，“不能将‘能否进入奥运会’视作项目发展成功的标准”。

运动员的故事印证了这种多元价值取向。前国家体操队队长商春松是2016年里约奥运会女团季军得主，退役后投身跑酷，两年内斩获世界杯、世锦赛首金并获本届世运会冠军，实现“大满贯”。体操讲究精准规范，跑酷注重自由个性，她虽因体操基础收获较高起点，也需克服

“肌肉记忆”障碍——在“改范儿”的过程中，她逐渐体会到项目的意义，“体操是比赛，跑酷是表演”，她坦言自己总能在跑酷中找到“享受”的感觉。

周安琪曾是北京大学的田径特长生，工作后爱上飞盘，“被其团队精神和性别平等理念吸引”，借助成都世运会选拔机会，她与其他上班族和学生组成一支“非典型国家队”征战世运会。很长一段时间，她只能利用周末训练，“通常周五下班后赶高铁去外地参赛，周日凌晨回家，周一继续上班。”谈及“为爱发电”，她坦言：“这应该是我离奥运级别赛场最近的一次，虽然没能实现让田径场响起国歌的梦想，但在飞盘场上，我找到了新的奋斗目标。”

只为非奥项目奋斗的人还有很多。获得本届世运会首金的瑞士定向选手卡洛多·兰坎是机器人软件工程师，拔河赛场更是云集了世界各地的木匠、农民、工程师、护士、学生，“我们来自各行各业，但握起麻绳的一刻，大家的关注点都在于如何往一处使劲儿。”意大利队拔河选手艾琳娜在一家建筑公司工作，“体育不是只有精英选手才能参与，它属于我们每个人”。

“观众也在变化。”宋秀平注意到，赛事期间，在不少“小众项目”赛场，即便没有中国队参加，观众也全力为各代表团选手加油，“中国人真的自信了，那种尊重对手、享受比赛的状态是由内而外的。”这种变化，折射出国民素养的提升和文化自信的增强，“对比2008年奥运会，如今的观众更懂得欣赏体育本身的价值，不再仅关注胜负。”

“成为奥运项目与否，并非评判优劣的标准，这是客观事实。”国际世界运动会协会首席执行官阿希姆·高索认为，奥运与非奥项目在竞技水准上并无高下之分，关键在于项目本身的质量，“我们正努力引导观众以更开放的心态欣赏所有

参会者多人留言“谢谢成都”

中青报·中青网见习记者 李梓昂
记者 梁璇

墨西哥队。“我们打了一场很好的比赛，双方都很强势，但这就是比赛，有输有赢。”她说。

“我们得接受，很多时候你已经比不上年轻人了，这是这次比赛我最大的感受。”另一名轮滑赛场上的老将、32岁的瑞士人利维奥·温格对中青报·中青网记者表示——在男子轮滑场地赛1万米淘汰赛中，他领先至倒数第4圈，最后以毫厘之差输给了22岁的哥伦比亚选手胡安·曼蒂拉。

在利维奥看来，“输给年轻人”对老将而言并不遗憾。“当参加了足够多的比赛，经历了足够多的伤病与考验，你就会发现，站在赛场才是最重要的。”他说，“我们身体素质或许不如从前，但经验和热爱让我们还站在这里，这就是一种胜利。”

国际赛场上，郭丹、瓦尼塔、利维奥这样经验丰富的选手，正是年轻运动员追赶的目标。加拿大大旗橄榄球队的劳拉·莫利玛德今年只有21岁，作为队伍里最年轻的选手，这是她的第一届世运会，也是她汲取比赛经验的途径之一。

“在这次世运会的赛场上，我见到了全世界打腰旗橄榄球打得最好的女

生，很多是以前比赛中没遇到过的。”劳拉说，“和她们比赛，我学到了不少很特别的东西，像进攻跑位、阅读防守思路，很多都与我平时的俱乐部球队不一样。”

“皮艇球的国际性比赛并不多，能在成都世运会与全世界的皮艇球选手相遇，对我而言太重要了。”来自意大利的罗伯塔·埃尔莎·卡塔尼娅今年32岁，皮艇球是她坚持多年的业余爱好。她表示，自己不是专业运动员，在竞技上“可能会有欠缺”，但世运会将有不少专业的皮艇球运动员，“和他们一起比赛，能让我更进一步理解皮艇球，理解体育比赛。”

由于项目“小众”，在世运会赛场上，像罗伯塔这样的业余运动员还有很多。阿根廷女子沙滩手球运动员卢西·巴尔萨斯在医院工作，她的队友弗洛伦西娅·加洛则是一名20岁的在校大学生。弗洛伦西娅说，她现在是一名市场营销专业的学生，“作为学生能参加世运会这样的顶级国际比赛，多么神奇！”“我们是医生和学生一起拿了世运会金牌。”卢西拉说，“平时我们有很多工作要忙，是‘普通人’。世运会让我们‘普通人’也有机会登上世界舞台、参加顶级体育比赛，简直是太奇妙了。”

卢西拉表示，她以前想过来中国旅游，但中国与阿根廷距离太远，几次计划

都无奈作罢。“如果不是世运会，我可能要很久以后才能来中国。”卢西拉说，“成都这座城市太棒了，美食、文化，还有霓虹灯，看得我眼花缭乱。”

本次世运会，主办方在世运广场、世运村等区域开展了丰富多彩的文化活动，中华优秀传统文化和非遗互动体验、“汉语桥”中文学习互动体验区、运动员露天派对等，成为外国运动员在赛场之外的另一番珍贵体验。

8月17日举行的一场世运会赛后新闻发布会，啦啦操花球项目金牌得主、美国运动员西德尼·马丁回答中青报·中青网记者提问时表示，在比赛之外，她们的经历前所未见。“我们看到了大熊猫，这是非常令人激动的时刻。”她说，“坐船游城、吃火锅、看川剧变脸，所有这些都是我们来之前所没有想到的，实在是太精彩了。”

“这里的场馆、运动员村，完全是奥



8月17日晚，第12届世界运动会闭幕式在四川成都世界园艺博览园国际友谊馆举行。图为运动员举着“Thank you Chengdu”的横幅。

视觉中国供图

人一起，为所有运动员欢呼。这里的热情与鼓励让我们在赛场上更进一步，赢下了宝贵的铜牌。”

世运会室外轮滑赛场，巴拉圭选手胡里奥·米雷纳在男子轮滑公路赛1万米淘汰赛中赢得了该国的首枚世运会奖牌，这让独自代表巴拉圭参赛的他感到莫大的幸福。“我的家人、队友都在千里之外，这次只有我一个人代表巴拉圭参加比赛。感谢中国观众的支持。谢谢！”——成都世运会的“运动无限，气象万千”，已经体现在这一句用中文说出的“谢谢”当中。

本报成都8月17日电